

从促进以旧换新角度给旧家具“安个家”

鞠实

当前正值装修旺季,对于不少居民来说,在忙装修的同时,如何处理原来的旧家具成了一件烦心事。当初花大价钱买的家具如今想卖不出去,扔了又觉得可惜,有的居民甚至倒贴钱将其运走处理。

在现代都市生活中,家具更新换代的速度越来越快,不少家庭在享受新家具带来的舒适与便捷时,也面临着如何处理旧家具的难题。这些曾陪伴我们度过无数日夜的家具,或因款式过时,或因功能不再满足需求,成了家中难以处理的“鸡肋”。旧家具的去留问题,不仅困扰着普通居民,也考验着城市管理的智慧。

旧家具的尴尬处境,源于其回收再利用体系的不完善。当前,家具回收市场尚未形成规模效应,回收渠道分散,缺乏统一标准和管理。许多居民在面临旧家具处理时,往往感到无从下手,即使有心回收再利用,也苦于找不到合适的途径。而一些不法商贩利用这一市场空白,低价收购旧家具后,经过简单翻新又重新流入市场,给消费者带来安全隐患。

要改变这一现状,首先需要政府主管

部门发挥主导作用,统一规划,建立起覆盖“投放—运输—集中拆解—再利用”的回收利用完整链条。这一链条的建立,不仅要有政策上的支持和引导,还需要在资金、技术、场地等方面给予保障。例如,可以在社区设立旧家具回收点,由专人负责收集,并通过专业的运输车辆将旧家具运送到集中拆解中心。在拆解中心,旧家具将按照不同的材质和用途进行分类拆解,实现资源的最大化利用。

同时,政府还应引导家具生产企业落实生产者责任延伸制度。生产者责任延伸制度是一种环境保护政策,要求生产者对其产品的全生命周期负责,包括产品使用后的回收和处理。家具生产企业作为产品的制造者,应该承担起旧家具回收再利用的责任。政府可以通过政策激励,鼓励家具生产企业建立自己的回收体系,或者与专业的回收机构合作,共同推动旧家具的回收再利用。这样一来,不仅可以减轻政府的负担,还可以提高家具生产企业的社会责任感和品牌形象。

除此之外,社会各界也应该积极参与旧家具的回收再利用工作。居民可以将不

再使用的旧家具积极主动送到指定的回收点,或者通过在线平台进行二手交易,让旧家具焕发新的生命力。此外,一些环保组织和志愿者也可以发挥自身优势,开展旧家具回收公益活动,提高公众对旧家具回收再利用的认识和参与度。

在推动旧家具回收再利用的过程中,有关方面还需要注意一些细节问题。首先,要确保旧家具的安全性和环保性。在拆解和再利用过程中,要严格遵守相关法律法规和标准要求,防止因处理不当而造成环境污染或安全事故。其次,要关注旧家具的再利用价值。通过科学的分类和拆解,可以提取出旧家具中的有用材料,如木材、金属等,用于制造新的家具或其他产品。最后,要加强宣传教育,提高公众对旧家具回收再利用的认识和重视程度。通过媒体宣传、社区活动等方式,让更多人了解旧家具回收再利用的意义和价值,从而积极参与其中。

从促进以旧换新角度给旧家具“安个家”,不仅是一项环保举措,也是一项民生工程。它关系到城市管理的水平和质量,也关系到居民的生活品质和幸福感。

公厕扫码取纸 岂能让人“急上加急”

付彪

近年来,不少商场、景区的公共厕所都进行了改造升级,增加了新型的厕纸领取设备。有媒体记者近日探访北京十余处商场和景区的公厕后发现,厕纸领取过程就像“开盲盒”。一些扫码取纸的设备操作十分繁琐,需在多个界面间反复跳转,关注公众号、观看30秒视频广告才能领到厕纸,要是着急的话只能花0.99元购买。

俗话说,人有三急。商场、景区、医院、车站等公共厕所向公众提供免费厕纸,旨在帮助市民游客解决尴尬,体现了城市公共服务的人文关怀。不过,设置扫码、关注公众号、看视频广告等一系列繁琐流程,甚至有人反映需要“十步走”操作、耗时一分半左右才能取出厕纸,这样的方式不仅不便民,反而让人“急上加急”。

事实上,在很多推广智能取纸设备的城市,都遇到过这样的“闹心事”。对此,不少公厕管理人员道出了其中原因,“至少可以避免浪费啊,要不然每天厕纸都不够换的,真有人一拿就是小半卷纸。”应当承认,如果把免费厕纸放到公厕随便用,确实有爱占小便宜的人会无节制抽取,或把厕纸用来擦鞋,甚至整卷扯下带走,造成公厕用纸浪费。

但要看到,随着生活水平提高和人们公德意识的增强,在厕纸上揩油的人毕竟还是少数。如果为了给爱占小便宜的少数人制造不便与障碍,却给更多人带来了不便与麻烦,这显然是舍本逐末之举,是不妥当、不合理的方法——推出免费厕纸的公共服务,不应被少数人的贪小便宜给难住。更何况,扫码、关注公众号还可能面临隐私遭遇泄露的风险。

有律师表示,关注公众号必然搜集用户的个人信息,强制扫码才能取出厕纸的行为,涉嫌违反个人信息保护法以及民法典,也违背了“比例原则”,即个人信息的保护价值远大于一张厕纸的价值。管理者引入智能取纸机,尽管出发点是避免用纸浪费,但拉长流程、加入广告,甚至随意搜集用户隐私信息,让个人信息暴露在网络空间,那么原本的好事就可能变成坏事。因此,对于领厕纸需扫码看视频或花钱买厕纸的做法,应立即纠正。

小公厕连接大民生,越是细微处,越彰显城市管理的温度与智慧。比如,有的地方公厕采用感应式取纸设备,用户只需伸手,便自动感应吐出厕纸,这不仅给人提供了实实在在的方便,又避免了个人信息泄露的风险。还有的公厕虽然采用扫码取纸设备,但只需手机扫码后点击“取纸”即可,没有其他额外步骤;虽然也有商业广告,但并不强制用户观看一定时长的视频广告或关注公众号才可领取厕纸。类似便民利民的做法,值得借鉴。

公厕提供免费厕纸,是公共服务的组成部分,也是城市文明的体现。在推广智能取纸设备的同时,还要提高精细化管理水平。比如不会操作智能手机的老年人遇到内急时,又该怎么办?社会治理体系和治理能力的现代化,应从每一个细节的精雕细琢做起,包括加强对公厕节约用纸的温馨提示、对浪费行为的文明劝导,引导公众自觉做到按需取用、避免浪费。办法总比困难多,只要用心用情、以人为本,就可交出免费厕纸的理想答卷。



便利措施

近日,深圳人社、公安、发改等四部门联合推出的“人才引进入户一件事高效办”服务上线运行,实现人才引进入户全流程网上办理。首批服务适用于应届毕业生、留学回国人员群体,足不出户,最快半小时即可办理入户深圳手续。

新华社 王鹏

拯救少儿歌曲“断代”需要多点发力

樊树林

“歌曲都是从老歌库里找,适合现在儿童生活的儿歌太少了。”据媒体报道,前段时间,北京一名小学教师带学生游玩时,鼓励他们拉歌,结果孩子们唱的全是网络流行音乐。目前的儿歌市场作品良莠不齐,“灰色儿歌”“恶搞儿歌”“成人化儿歌”等引起了家长和学者的担忧。

儿歌是每个孩子成长中不可或缺的精神食粮,是童年时代的珍贵礼物。谈起儿歌,不少人马上会想起《一分钱》《让我们荡起双桨》《小燕子》《歌声与微笑》……一首好儿歌能深刻影响一个人的一生,甚至一代人的成长。一些经典儿歌之所以“经典”,在于其关照到了孩子们的现实生活,能在心灵深处引起孩子们普遍共鸣,能在启迪孩子心智方面起到重要作用。

传唱经典固然值得提倡,但儿歌断代

问题更值得重视。多年来,能大面积传唱的优秀儿歌屈指可数,儿歌的创作已由之前的“断层”危机转化为“断代”之殇。从媒体关注报道,到推出少儿歌曲创作推广计划、举办少年儿童合唱节等活动,这一问题已引起有关方面的重视,但儿歌创作无力的状况仍难改观。

这背后的原因并不复杂。其一,创作环境逼仄。当下,音乐创作的市场化、功利化倾向较强,一些创作者认为儿歌创作是“小儿科”、缺乏“吸金术”,因而不愿意涉足这一领域;其二,创作队伍年龄偏大,且创作者仅以自身童年感受揣摩当下孩子的心理,说教内容多、缺乏时代性和时尚元素,作品不受当代孩子欢迎;其三,无论学校、家庭还是社会,都未能营造较好的儿歌传播氛围,相关平台建设也不够给力;其四,一些儿歌创作者将目光盯在了“大赛”上,“私人订制”的歌曲往往较“高冷”、小众化,

难以得到大范围传唱。

“叫得响”的少儿歌曲难觅踪影,粗制滥造的“灰色歌谣”出现在孩子口中,这显然不利于孩子们价值观的构建,这一问题亟待有针对性地予以破解。一方面,相关部门应持续加大儿歌创作扶持力度,在政策层面推出激励举措,以吸引更多有才华的创作者充实到儿歌创作队伍中;另一方面,创作者也需祛除功利思想和浮躁心态,在追求经济效益的同时担起更多社会责任,多走进孩子们中间,力争在创作水平上有较大突破。此外,儿歌的传唱需要空间和时间,全社会要努力营造儿歌传唱氛围,为儿歌提供成长沃土,让那些旋律优美、朗朗上口的儿歌得到最大程度的传播。

“童年多一段歌声,未来便多一份希望”——真心希望更多优质的新时代儿歌能成为孩子们成长的伙伴,引导其成为努力奔跑的“追梦人”。